



本报记者 张峰 通讯员 李文瑶

金华,古称婺州,地处浙江省中部,辖区内有义乌、永康、东阳、兰溪等全国闻名的经济重镇。

在被确定成为2022年杭州亚运会分赛场之一后,亚运和体育已成为这座城市未来几年内发生重大改变的助推器。本报和学习强国浙江平台、杭州亚组委联合推出的“亚运进行时”专题报道第二站,走进金华。



婺州大地因亚运到来发生巨变,体育流进这座城市的血液

让藤球生根,让足球开花 到金华来看最具观赏性的球类运动

杭州书法爱好者

潘良干



扫码观看亚运进行时专题报道视频

一馆两场改造有“声”有“色” 亚运遗产留给浙师大

杭州亚运会期间,金华将承办藤球比赛和足球小组赛,除了亚运分村需新建外,用于比赛的场馆全是在原有的浙江师范大学体育场、金华市体育中心体育场和体育馆的基础上升级改造,以此诠释节俭办赛的理念。

市体育中心是金华市区投资规模最大、占地面积最广的城市公共建设项目,2013年建成之后就以低收费、免收费的方式向市民开放,一直是当地市民健身休闲的好去处。记者实地采访当天,即将用作足球比赛场的体育场正在进行外围的功能用房扩建,足球场本身已经进行了挖土回填、铺碎石、粗细沙等多道工序,只等最后真草的移植。

体育中心的场馆外型的改造很少,但声、光、电等配套功能上却需要做大提升。据介绍,体育场专业赛事照明系统项目已于6月份改造完成,并进行了首次灯光测试,在灯光的照射下,改造后的金华体育场初露真容,从高空俯瞰,体育场68片钢结构屋盖如同张开的月牙,寓意“燕跃鹤舞”。据悉这是全省首个完成赛事照明工程的亚运场馆。

相比之下,一旁用于亚运藤球比赛的体育馆改造的动静小了很多,也精细化了很多,这里同样在进行灯光、音响等设施的升级。除了部分功能用房的搭建,体育馆原有的规模和地板质量已经符合藤球比赛的使用。

距体育中心10公里左右的浙师大校区内,学校体育场正在争分夺秒施工中。建成以后,这里可以容纳一万观众观看亚洲顶级足球比赛。

浙师大校园建设处处长施方波表示:“亚运会后,这里就是学校开展体育活动的主阵地,这也是为我们广大师生谋了一次福利。”

藤球刚埋下种子 足球已开枝散叶

自从确定将承办2022年杭州亚运会的藤球比赛开始,金华便开始了一系列的藤球推广活动。除了积极承办了2019年全国藤球锦标赛外,一支本土的藤球队也随之宣告成立,并作为东道主报名参加当年的全国藤球锦标赛。

虽然金华将作为藤球的比赛地,但大部分当地人对于这项运动并不了解。金华市亚筹办副主任丁东军一边演示一边向记者做起了科普:“藤球是一种独特的古老体育运动项目,类似我国民间踢花毽子,观赏性十分强。”

“藤球是一项很适合全民推广的运动,场地要求不高,运动量适中,但全身都能得到锻炼。”丁东军说:“目前,我们已经和一些中学在对接藤球进校园的活动,将来还会走入广场社区、走入农村,

希望在亚运会之后,藤球的‘种子’能在金华落地发芽。”

如果说藤球在金华只是埋下了一粒种子,那么金华的足球运动则是已开枝散叶的大树。早在2014年,由钱江晚报率先报道的金华市箬阳乡小学,就因校园足球的开展引起全国的关注,一群留守儿童用纸团做成了“足球”,用两条长板凳组成了“球门”,在不足500平方米的碎石场地上迈出了足球梦想的第一步。2014年世界杯期间,箬阳乡小学还受到了《豪门盛宴》栏目的邀请去北京上了央视。

2015年浙中地区首个空中球场出现,也曾经让金华足球名噪一时,甚至引起了国外媒体的关注,当时英国《每日邮报》也专门做了报道。

此外,金华的民间特色体育也在全国做出样板。2015年,磐安县冷水镇小章村利用废旧厂房建成气排球场,引进全国首届“快乐气排球”赛事一炮而红,此后每年承办80余场全国各级体育赛事和职工联谊活动,吸引游客4万余人,带动民宿、农产品销售,实现收入350万元,成了名副其实的“网红运动村”。

此后,金华快速复制了小章村的成功模式。从2016年开始,金华在全省首创了“体育+”特色村居建设,助推乡村振兴。累计成功创建小章村、蒲塘村、马畈村等特色村35个,吸引社会资本12.81亿元,新增各类体育健身场馆30个,承办各级体育赛事活动超500场,直接带动乡村增收超12238.2万元,还创建了包括健康小镇、体旅小镇、酷玩小镇、等近40个运动休闲旅游项目,在休闲运动上走出了一条自己的路。

体育企业全浙江数第一 全国60%的跑步机产自金华

提到金华体育,就不得不提这里繁荣的体育产业。金华体育局产业处处长朱小明告诉记者,金华市体育企业在中国体育产业机构名录库入库数达8078家,位居全省前列,体育产业增加值占GDP比重连续4年保持全省第一。

朱小明对本地的体育产品、体育装备制造业如数家珍:“在这个行业金华有很多龙头企业,比如中国70%的平衡车就产自金华,出口额近10亿元人民币;跑步机销量占全国60%,渔线产量占全国70%,渔具网上销量占全国30%。武义的扑克产业占全国60%;永康天鑫生产的蹦床国外市场占有率达到20%;中国最大的山地运动自行车链轮柄生产和出口企业来自兰溪……”

随着产业优势的累积,金华也有了更大的野心,金华市体育局局长何吉军告诉记者:“我们正在筹划举办中国长三角国际体育休闲博览会,希望通过三年培育,借助‘博览会’的影响力打造金华国际运动休闲博览会本地自主品牌,充分展示体育发展的丰硕成果,带动体育消费,每年擦亮金

华体育产业金字招牌。”

说到体育消费,何吉军告诉记者,眼下最贴近金华市民生活的要数与阿里联合研发的“运动银行”平台,“首先把全市公共运动场所和社会性体育运动场所,进行智慧化升级改造后接入运动银行,让市民所有的体育活动都能获得‘运动卡币’。然后再动员商户以让利的方式入驻平台,卡币可以直接用来消费抵扣。在提升广大市民运动频率和质量的同时,盘活体育消费及衍生消费,串联体育运动、体育用品生产销售与体育消费权益形成闭环,构建新型健身运动消费生态。”

办好一个会,提升一座城。杭州亚运会的举办,对办赛城市基础设施的改进、老百姓幸福感的提升至关重要。

在金华市区内,记者目睹轨道交通紧锣密鼓的施工,三江六岸景观林立,以及正在开发中的亚运分村所在区域多湖CBD。这座城市的建设如同被按下了快进键。

眼观平地起高楼,婺州大地正迎来一场巨变。

亚运项目小科普:藤球



在藤球比赛中,运动员往往要做出高难动作。CFP供图

藤球是一种融合了排球、足球、羽毛球等运动的特点,技巧性和观赏性兼备的运动,最早发源于东南亚地区,1990年第11届北京亚运会首次成为亚运会正式比赛项目。

藤球用天然藤料或塑料条编成,其表面有12个孔和20处交叉,场地和羽毛球场的大小、中网高度一样,不同的是藤球场两边各有一个发球圈。

比赛在两个单组之间进行,每个单组由三名队员组成。藤球规则类似排球和羽毛球,需要发球或者把球打到对方的有效范围内,控球方式又类似足球,比赛中运动员可以用脚、腿、肩、头等部位控制球,但不能用手,当对手无法接住球,球落地则得分。

为了不让球落地,运动员在场上经常要闪转腾挪、高跃低伏地去接球,每个运动员都要有很好的灵活性和身体柔韧性,为了得分,比赛中也经常会出倒钩扣球、足底吊球、腾空转体抽射等高难度的技术动作,因此藤球比赛的观赏性很高。